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___________________________
___________________

_______________

Querido estudante,

Neste livro, reunimos questdes que visam ao aprofundamento das habilidades lancadas
pela Base Nacional Comum Curricular — BNCC. Estas foram escolhidas de forma criteriosa,
com a intencdo de que vocé teste os seus conhecimentos e enriqueca ainda mais a sua forma-
cdo. Acreditamos que essa proposta é importante, pois contribuird com a preparacao para as
préximas etapas de sua vida, especificamente, o Ensino Médio e, consequentemente, o Enem,
que sera realizado em breve.

Nesse sentido, para atingirmos nossos objetivos, buscamos contemplar as experiéncias e
os conhecimentos matematicos ja apresentados nos anos anteriores. Pensando nisso, criamos
situacOes nas quais vocé poderd fazer observacOes sistematicas de aspectos quantitativos e
qualitativos da realidade, estabelecendo inter-relaces entre eles e, gradativamente, desen-
volvendo ideias mais complexas.

Também, visando ao desenvolvimento das ideias fundamentais da nossa disciplina, como
equivaléncia, ordem, proporcionalidade, variacdo e interdependéncia, buscamos articular
multiplos aspectos dos diferentes contelddos.

A nossa proposta foi pensada para que vocé alcance seus objetivos.

Um forte abracgo!
Almir Serpa

_____________________________
_________________
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NUmeros e operacoes

Observe a figura e responda.

A®

3x

w | 0

O numero que representa a medida do segmen-
to de reta que passa pela diagonal do quadrado
€ um numero racional ou irracional?

Espera-se que o aluno responda que o valor do

segmento de reta que passa pela diagonal do

guadrado é um numero irracional.

(Ifal) Sobre a teoria dos conjuntos, assinale
a alternativa incorreta. Se um niumero é natural,
ele também é:

inteiro.
racional.
M irracional.
real.
complexo.

(Fatec) Sejam a e b niUmeros irracionais. Da-
das as afirmagdes:

I. a:béumnumero irracional.
Il. a+ b éum numero irracional.
lll. a — b pode ser um numero racional.

Podemos concluir que:

as trés sdo falsas.
as trés sao verdadeiras.
somente | e lll s3o verdadeiras.
somente | é verdadeira.

> somente | e Il s3o falsas.

Qual é a forma fraciondria da expressao

4-5) 2
o
F

(IFSP) Considere que a distancia média da
Terra a Lua é de cerca de 400.000 km e a distan-
cia média da Terra ao Sol é de cerca de 150 mi-
Ihdes de quilometros.

Com base nessas informacdes, em relacdo a Ter-
ra, o Sol esta N vezes mais longe do que a Lua. O
valor de N é:

450. 2 375.
425, 350.
400.



(IFSC) Sabendo que x=20'° e y = 400, po-
de-se afirmar que:

X x éigualay.
x é a metade de y.
x é o dobrodey.
x é igual ao quadrado de y.
x é igual ao quadruplo de y.

(Colégio Naval) Considere a expressao
(20182018)2018 que é poténcia de uma poténcia. E
correto afirmar que o ultimo algarismo do resul-
tado dessa expressao é:

0 4 8

2 e

Com o avanco da tecnologia usada nos te-
lescopios, podemos calcular, por exemplo, que a
estrutura da Via Lactea é constituida por apro-
ximadamente 200.000.000.000 de estrelas. De
qgue forma poderiamos indicar esse valor em no-
tacdo cientifica?

2-10"

O professor Almir comprou um HD (hard disk)
de 01 terabyte para usar em suas aulas de Mate-
matica, pois precisara inserir videos e apresenta-
coes online. Como poderiamos escrever o nimero
equivalente a quantidade de bytes de um terabyte
na forma de notacdo cientifica?

1012

Em uma determinada empresa, 26% dos co-
laboradores sdo mulheres. Com quantos funcio-
narios de ambos os sexos a empresa conta se as
funcionarias sdo em numero de 1827

700 colaboradores.

Depois de varias pesquisas, Arthur resolveu
comprar o computador de que tanto precisava. Es-
colheu o melhor entre as promog¢des que encon-
trou e pagou RS 5.000,00 no produto. Sabendo que
a loja teve um lucro de RS 400,00, qual foi a percen-
tagem de lucro na venda?

8%

Qual foi a comissao de um determinado
vendedor de loja se no periodo ele realizou ven-
das no valor de RS 3.6007? Sabe-se que as comis-
sOes sdo prefixadas em 3%.

RS 108,00

Uma determinada mercadoria foi vendi-
da por RS 1.580,00, com o prejuizo de 15% so-
bre seu preco de custo. Calcule o prego de custo
dessa mercadoria.

RS 1.858,82

Calcule por quanto deve ser vendido um
determinado objeto comprado por RS 700,00 pa-
ra que se obtenha um lucro de 3,5% do preco de
custo.

RS 724,50

(IFCE) Para ganhar 20% sobre o preco de
venda de um objeto comprado por RS 4.000,00,
ele deve ser vendido por:

4.800,00.
»{ 5.000,00.
4.600,00.
4.400,00.
4.200,00.
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Um determinado vendedor recebe um sa-
lario fixo de RS 1.600,00 mais 3% do valor total
das vendas realizadas por ele no més anterior.
Escreva a fungdo que representa o valor recebi-
do mensalmente por esse vendedor.

flx) = 1.600 + 0,03x

A pedido de sua mae, Pedro depositou um
valor x em sua caderneta de poupanga e, no final
de um ano e dois meses, retirou o valor deposita-
do com um acréscimo de 9%. Escreva a formula
matematica que representa o valor retirado por
Pedro em fungao da quantia depositada.

flx) =1,09x

(IFSUL) Em uma serigrafia, o preco y de cada
camiseta relaciona-se com a quantidade x de ca-
misetas encomendadas de acordo com a férmula
y=—0,4x+ 60. Se foram encomendadas 50 cami-
setas, qual é o custo de cada camiseta?

> R$ 40,00.
R$ 50,00.

RS 70,00.
RS 80,00.

Os pontos de um plano cartesiano de coor-
denadas (2, 2) e (4, —2) pertencem ao grafico de
uma funcao f: R — IR, definida por f(x) = ax+ b.
Qual é o valorde a + b?

0. » 4. 8.
6.

Ao chegar de viagem no aeroporto da cidade
em que mora, Vitor pegou um taxi para ir até sua

e

casa. O calculo da quantia a ser paga pelo servi-
co incluiu um valor fixo de RS 4,00 mais RS 2,50
para cada quildmetro rodado. Quanto Vitor pa-
gou por um trajeto de 15 km?

RS 42,00 RS 40,00
R$ 41,90 RS 38,50
RS 41,50

(IFPE) Os volumes de agua (V), medidos em
litros, em dois reservatdrios A e B, variam em
funcdo do tempo t, medido em minutos, de acor-
do com as seguintes relagdes:

V,(t) =200 + 3t e V,(t) = 5.000 — 3t

Calcule o instante t em que os reservatorios es-
tardo com o mesmo volume.

t =500 minutos
t =600 minutos
t =700 minutos

2 t =800 minutos
t =900 minutos

A funcdo definida por D(x):20+1x—0 , em

gue x é numero de funciondrios e D(x) é dada
em milhares de reais, é usada para as despesas
com encargos sociais de uma determinada em-
presa. Se, em determinado més, a despesa foi
de 28,6 milhares de reais, qual é o numero de
funcionarios dessa empresa?

86 funcionarios

O preco do ingresso para assistir a um deter-
minado show é dado pela fungao p = —-0,1x + 10,
em que p representa o valor do ingresso, e x,
0 publico pagante. Sabendo que o preco do in-
gresso foi de RS 50,00, o total arrecadado foi de:

RS 1.500.
RS 2.540.

R$ 18.000.
M R$ 15.000.



(Ifal) A soma de dois niUmeros naturais é 13,
e a diferenca entre eles é 3. Qual é o produto en-
tre esses numeros?

30.

36.

39.

X 40.
42.

Apds uma aula sobre razao, o professor de
Matemadtica langou a sua turma o seguinte desa-
fio: o nUmero de dias gastos para a conclusdo de
uma obra é direta ou inversamente proporcio-

nal ao niumero de maquinas empregadas nessa
obra? Por qué? Justifique.

Inversamente proporcional, pois, quanto maior

o numero de madaquinas empregadas, menor

sera o numero de dias necessario para a execu-

¢do da obra.

Alisson e Arthur trabalham na mesma em-
R L . 5
presa e tém saldrios iguais. Alisson gasta 3 do
.. 5 .
salario, e Arthur, E A soma das economias dos

dois, por més, é de RS 520,00. Quanto ganha ca-
daum?

RS 960,00 cada um.

Pedro retirou do banco a metade do que ti-
nha e, em seguida, gastou RS 300,00, ficando com
a terca parte da quantia que havia retirado. Quan-
to Pedro tinha no banco?

RS 900,00

Marcos comprou um terreno retangular
cujo perimetro é de 840 metros. Sabe-se que a

.. 2 .
largura é igual a < do comprimento. Calcule as
dimensdes do terreno de Marcos em metros.

300 metros e 120 metros

(IFSC) Considere x o resultado da operagao
5252 —-5232, Assinale a alternativa correta, que
representa a soma dos algarismos de x.

18.
13.
02.

W17
0

4.

O professor de Matematica langou para sua
turma a seguinte questdo:

Corrija a sentenga (y + 3x)° = y>+ 3yx + (3x)?,
caso seja falsa.

A sentenca é falsa? Caso seja, qual é a correcdo?

Sentenca falsa.

Correcao: (y + 3x) =y? + 6yx + 9x°

1
Sabendo que y’ +— =5, entdo calcule o

2
1
valor de [y +—] .
y
3

A soma de dois nimeros é igual a 28, e a di-
ferenca entre seus quadrados é igual a 280. Que
numeros sao esses?

»9e19.

8 e 20.
15e13.
16 e 12.

=0



Unidadetematica

Geometria

u O professor Almir demonstrou a sua turma
como se faz para calcular proporgdes a partir de
um feixe de retas paralelas por meio do Teore-
ma de Tales. Se um feixe de paralelas determina
segmentos congruentes sobre uma transversal,
entdo determina sobre qualquer outra transver-
sal segmentos congruentes. Baseando-se nesse
conceito, calcule o elemento desconhecido loca-
lizado nas retas paralelas seguintes.

A

4// \

v \

y=6

ﬂ Observe as imagens seguintes e calcule o
que se pede.

38,4

y

16 X
12,8
20

6,4 t

Sabendo que os poligonos sdo semelhantes e que
por eles passam retas cortadas por transversais,
calcule x, y e t em metros.

x mede 25,6 metros, y mede 24 metros e t mede

10,24 metros.

B Sabendo que os tridngulos abaixo sdo seme-
Ihantes, calcule as medidas desconhecidas x e y.

A

60

100

x=85ey=>54

E Observe as imagens seguintes.

Os dois cabides representados na imagem aci-
ma sao semelhantes. Calcule as medidas indica-
das nas imagens.

x=120°ey=18

E Tomando por base a ideia de segmentos pro-
porcionais, resolva a seguinte questdo: os seg-
mentos proporcionais AB, CD, EF e GH formam,
nessa ordem, uma proporg¢ado. Se EF mede 3 me-
tros, GH mede 5 metros e AB e CD, somados,
medem 40 metros; quanto medem os segmen-
tos ABe CD?

AB mede 15 metros e CD mede 25 metros.




Duas cordas PQ e ST de uma circunferéncia
sdo prolongadas; PQ no sentido de Q para P, e ST
no sentido de S para T, até se encontrarem em
um ponto U, externo a circunferéncia. Sendo PU
igual a 7 metros, QU igual a 9 metros e TU igual
a 6 metros, calcule a medida da corda ST.

4,5 metros

Por um ponto P, externo a uma circunferén-
cia, tragcam-se um segmento tangente e um seg-
mento secante a essa circunferéncia, este pas-
sando pelo seu centro. O raio da circunferéncia
mede 15 metros, e a parte externa da secante,
10 metros. Baseando-se nisso, calcule a medida
do segmento tangente.

20 metros

A distancia de um ponto P ao centro de uma
circunferéncia de 8 metros é igual a 7 metros.
A partir de seus conhecimentos sobre relacées
métricas em um circulo, calcule a poténcia des-
se ponto.

15 m?

Uma corda com 12 centimetros de com-
primento forma com um didmetro um angu-
lo inscrito. Baseando-se nisso, calcule a medi-
da do raio da circunferéncia, sabendo que a
projecdao da corda sobre esse diametro mede
8 centimetros.

9cm

Observe a figura a seguir e calcule a me-
dida do segmento PA, sabendo que temos
PB=~BA,PD=6me DC=9m.

AN 8 P

PA=6+5m

Observe a figura abaixo.

T

Calcule o valor da medida do segmento PA, sa-
bendo que o raio da circunferéncia é de 3 me-
tros e que PT é igual a 4 metros.

PA=2m

A imagem seguinte representa um tan-
gue de engorda de peixes de uma determinada
empresa. Calcule a medida da corda AB saben-
do que o segmento CP mede 4 metros e que PD
mede 6 metros.

A

B

AB=2J6m

o



Calcule a medida do lado AB, sabendo que BC=36cm, CD=12 cm e DE =16 cm.

48 cm

E

Sabendo que os lados de um tridngulo medem 6 cm, 8 cm e 11 cm, calcule as medidas dos la-
dos de um triangulo semelhante, visto que o lado homélogo ao de 6 cm mede 3 cm.

Os outros lados sdo: 4 cm e 5,5 cm.

4
Sabe-se que a razdo de semelhanca de dois triangulos é E Os lados do maior medem 20 me-

tros, 30 metros e 40 metros. Baseando-se nisso, calcule o comprimento dos lados homdélogos do
triangulo menor.

16m,24me32m.

Observe a imagem.

Aplicando o teorema fundamental da seme-
Ihanca na figura ao lado, com MN // BC, calcule
os valores de x e y em centimetros.

x=36cmey=27cm.

1

I




Sabendo que um triangulo cujos lados medem 12 cm, 18 cm e 20 cm é semelhante a outro cujo
perimetro mede 10 cm, calcule a medida em centimetros do maior dos lados do triangulo menor.

4 cm.

Usando o Teorema de Pitagoras, verifique se o triangulo cujos lados medem 25 metros, 24 me-
tros e 7 metros é retangulo.

Sim, o tridngulo é retangulo.

Determine a medida, em metros, dos catetos de um triangulo isésceles cuja medida da hipo-
tenusa é 6v2m.

A medida de cada cateto é 6 m.

(IFBA) Abaixo estdo duas retas paralelas cortadas por duas transversais e um triangulo retan-
gulo. Entdo, o valor da drea de um quadrado de lado y, em unidades de area, é?

[
x / \ x+10 . X 8
[

\

2 7

X 48 32 28

58 16

) . A
(CFTMG) O perimetro do triangulo ABC va-

le 120 cm, e a bissetriz do angulo A divide o lado
oposto em dois segmentos de 18 e 22 cm, con-
forme a figura ao lado. c b
A medida do maior lado desse triangulo, em cm, é:

22. ¥ 4a.

B C



O professor de Matematica langou o seguinte desafio aos seus alunos do 92 ano: sabendo que
as retas sdo paralelas e os comprimentos dos segmentos das transversais estdo indicados na figura
abaixo, calcule o valor de T em centimetros.

o
o/
/

(CPS—Adaptada) Para melhorar a qualidade do uso do solo, aumentando a produtividade do
milho e da soja, em uma fazenda, é feito o rodizio entre essas culturas e a drea destinada ao pas-
to. Com essa finalidade, a area produtiva da fazenda foi dividida em trés partes, conforme a figura.

A
v

v | o

A

\

T é igual a 6 centimetros.

A

\

A B ¢ 7
Milho Soja Pasto
H
G
Fooo—

Considere que:

os pontos A, B, C e D estdo alinhados;

os pontos H, G, F e E estdo alinhados;

os segmentos AH,BG,CF e DE sdo, dois a dois, paralelos entre si;
AB=500m, BC=600m, CD=700m e HE=1.980 m.

Nessas condicdes, a medida do segmento GF é, em metros, igual a:

665.

M 660.

655.
650.
645.

12



Grandezas e medidas

u Logo depois da aula sobre plano cartesiano, o professor pediu para seus alunos escreverem nos
cadernos a localizacdo dos pontos A (1, 1) e B (3, 4) e em seguida tracarem o segmento de reta com
extremidades nos referidos pontos. Qual desenho surgiu como resposta?

Espera-se que o aluno desenhe algo similar a:

A

E Observe a face retangular ABCD no paralelepipedo desenhado no plano cartesiano a seguir e

responda: quais sdo as coordenadas dos vértices do retangulo?

A

4

Hy (cm)

\

A(1, 3); B(4, 3); C(4,1) e D(1, 1)




E (CMRIJ) Dona Zilah vai construir em sua casa uma piscina. Ela tera o formato de um paralelepi-
pedo com 21.000 dm? de volume, 100 cm de altura e 3,5 m de largura. Qual serd a medida do com-

primento da piscina?

an

> 6m

D) 7m
c)8m
d)9m
el 10m

m (IFPE) Podemos calcular o volume de uma caixa retangular, como na figura abaixo, de dimen-

sdesa,becfazendoV=a-b-c.

Sabendo que 1 mL =1 cm?, calcule, em litros, o
volume de agua necessdrio para encher um tan-
gue retangular de largura a = 80 cm, profundi-
dade b =40 cm e altura c =60 cm.

a) 1.920.
M 192.

c) 19,2.

d) 19.200.
&) 192.000.

E O tanque de combustivel de um posto de gasolina tem 828 metros cubicos de volume e as se-
guintes dimensdes: 80 dm de largura por 11,5 metros de altura. Calcule a medida do comprimento

do tanque.

9m.

E Observe a figura abaixo.

Essa imagem representa a vista de um tanque
para peixes construido em uma praga publica.
Suas paredes sao duas superficies cilindricas
com altura de um metro e raio da base com me-
didas 3 m e 4 m. Calcule o volume total para en-
cher esse tanque. Use 1t = 3.

21 m?3




Estatistica e
probabilidade

Durante o café da manha de um hotel, estdo
presentes 20 pessoas. Sabendo que 9 sdao mulhe-
res, qual é a probabilidade de, ao escolher uma
das pessoas ao acaso, escolhermos um homem?

55%

Em um determinado jogo que usa dados para
seus lances, ao se langar um dado viciado, a proba-
bilidade de se obter um nimero par é o dobro da
probabilidade de se obter um nimero impar. En-
tdo, qual é a probabilidade de sair um niumero par?

100%

(IFPE) Em uma urna, foram colocados cinco
cartdes numerados de 1 a 5. Serdo sorteados,
sem reposicao, dois cartdes. Qual é a probabili-
dade de os niumeros presentes nos cartdes sor-
teados serem consecutivos?

30%
20%
4 40%
10%
50%

(IFSUL) Considerando o termo neves, po-
demos afirmar que a probabilidade de escolher-
mos uma letra ao acaso deste termo e esta ser
uma vogal é de:

N[ B
i vl

(Ifal) No Exame de Selecdo 2017.1 para Cur-
sos Subsequentes do Ifal Campus Maceid, sdo
ofertadas 25 vagas para o curso de Seguranca
do Trabalho, 25 para Eletrotécnica, 25 para Me-
canica e 40 para Quimica. Qual é a probabilida-
de de que o primeiro aluno a se matricular em
2017.1 seja do curso de Quimica?

Em meio a um cenario dificil que passa um

determinado pais no ambito da violéncia, seu
governo segue planejando e promovendo acdes
para o enfrentamento desse quadro. Mil e qui-
nhentos homens e mulheres passaram a reforgar
oficialmente o efetivo de sua policia.
A tabela que segue é demonstrativa do levan-
tamento realizado pelo batalhdo da policia que
acabara de receber novo efetivo. Construa o
grafico a partir dessa tabela e diga qual seria a
média de idade dos policiais.

Numero de policiais

25 12
28 15
30 25
33 15
35 10
40 8

Espera-se que o aluno construa um grafico com os dados indicados na tabela.

"A'média de idade dos policiais é de 31 anos.



(Ifal) Ao pegarmos, por acaso, um dos possiveis segmentos de reta que podem ser formados pelos
vértices de um cubo, qual é a probabilidade de esse segmento de reta ser uma das arestas do cubo?

3
X .

Wiy Wik
NN N

O aluno Alisson participou do vestibular para o Instituto Federal, o qual teve provas de 4 disci-
plinas. Portugués e Matematica tinham peso 5, Informatica tinha peso 3 e Atualidades tinha peso 2.
Sabendo que Alisson conseguiu nota 9,0 em Portugués, 7,0 em Matematica, 8,0 em Informatica e
5,0 em Atualidades. Informe qual foi a nota final de Alisson.

8,6 4,8 3,4

¥ 7,6 5,8

Os pés das mulheres estdo aumentando. Embora ndo seja uma informacao cientificamente com-
provada, essa é a conclusdo apresentada por um artigo veiculado ha alguns anos. Segundo o autor,
o tamanho dos calgados das mulheres, que era, em média, 35,5, passou a ser 37,0. Arthur, ao ler es-
sa matéria, resolveu fazer uma pesquisa com suas amigas de sala de aula, obtendo os dados a seguir.

Tamanho dos cal¢ados N2 de alunas amigas de Arthur

39,0 1
38,0 10
37,0 3
36,0 5
35,0 6

Baseando-se nessa tabela, construa um grafico e indique qual é a moda do tamanho dos cal¢cados
das meninas.

s 12
£ 10
<
) 8
s °
= 4
P —
2 0 ||
39 38 37 36 35
Tamanho dos calcados
A moda do tamanho dos cal¢cados das meninas é 38,0.
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